

# ZOMBOR és VIDÉKE.

A BACS-BODROGH MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

SZERKESZTŐSEG:

**Grómon- és Zrinyi-utca sarkán, I-ső emelet.**  
Hova minden a lap szemléti részét illető közlemények intézendők.  
Kéziratok nem adtnak vissza.

Felolvas szerkesztő:  
**Dr. MOLNÁR GYULA.**

KIADÓHIVATAL:

**Oblát Károly könyvnyomdája Zomborban,**  
Hova az előzetesek és minden a lap anyagi részét illető közlemények intézendők  
és ezek díjai fizetendők. — Hirdetések előre fizetendők.

**Előfizetési árak:** Egész évre 8 frt — Félévre 4 frt — Negyedévre 2 frt.  
Néptantóknak egész évre 6 frt — Félévre 3 frt — Negyedévre 1.50. — Egyes szám ára 10 kr.

Megjelenik hetenként kétszer:  
**Vasárnap és csütörtökön.**

## A tavasz.

Verőfényes napok, a fakadó élet illatárja, a természet újjászületése összevéve jelentik az évnek azt a bűbajos szakát, melyet ezzel az egyszerű szóval kifejezünk: tavasz! Benne vagyunk és élvezük mámorító szépségeit, mert minden, ami kísérletében megjelen, isteni és dicső.

Nem csak a szem és szív évadja ez, hanem a teremto kezeké is. Időszaka a legnemesebb munka kifejtésének. A tavaszi munkák alapvető mozzanatát képezik mezőgazdasági életünk egész sorsának és jobbára ezek jól vagy rosszul ellátásától függ a termés sikere.

A télen át tétlen nyugalomban levő kar az ekét igazítja a szántóföldek messze síkjain és reményektől duzzadó kebellet vetik el a magot, mely az anyaföld méhében esodás varázslattal megkoszorúzza az áldást.

A magyar embernek a mellett, hogy dolgozik, még egy kötelességet kell teljesítenie. Egy kötelességet, melyet a soha ki nem fárasztható föld iránt tartozik, melyet szent ihletéssel hazánknak nevezünk — értjük e kötelesség alatt az összetartozandóság érzetének hű ápolását, mert csak ez uton teljesítheti a magyar nemzet azt a missiót, melyet a népek családjában neki szánt a gondviselés.

A hazát fölvirágoztatni, a nemzet állandó jólétéről gondoskodni, mindnyájunk első és legszentebb kötelessége, mely abból a háláérzetből folyik, amivel páratlan földünk iránt tartozunk.

És mi az, ami egy nemzetet boldoggá, a hazát virágozóvó teheti?

Nem más, gyermekeinek anyagi és erkölcsi jóléténél. Csak az a nemzet épül föl erős erkölcsi alapokon, melyben meg van az a függetlenség, melynek egyik legfőbb biztosítója az anyagi jólét állandósága.

Az a nemzet, melynek fiai az anyagi helyzet mos-

tohaságaival kénytelenek megküzdeni, elvesztik maguk alatt azt a talapzatot, mely nélkül nincs fejlődés, nincs virágzás.

Most a tavaszi munkák küszöbön kettőt kell szem előtt tartani a magyar gazdának. Az egyik, hogy munkája kitartó és gyümölcsöző legyen és hogy a legvégsőbb követelményeiben is el legyen látva ama komolysággal, mely a nemes munka egyik elváhatlan kelleke. De másrészt a munkának nemzetinek, hazafiasnak is kell lennie. Nemzetinek és hazafiasnak annyiban, hogy elő kell mozdítani amaz érdekeket is, melyek nemzeti létünk feltételeivel összeforrnak.

Az ily érdek a magyar ipar fejlődése, melynek irányát sok tekintetben a magyar gazda szabhatja meg azzal, hogy mezőgazdasági munkáihoz honi gyártmányokat alkalmaz, melyek ma már bátran kelnek versenyre a világpiac bármely gyártmányával.

A tavaszi munkák, melyeket a nemzeti és magánérdek ily harmonikus összejátszása mellett végeznek, meghozzák a dus aratást kétségtelenül.

## A munkásokért.

II. Vilmos császár kezdeményezése folytán a munkásvédő-kérdés feletti konferenciára az Európa minden művelt államából itt egybegyűlt illusztris személyiségek befejezték tanácskozásait s azok eredményét összegezték egy nem éppen vaskos jegyzőkönyvben, mely szigorúan a konferencia tagjai elé tett kérdőívekhez alkalmazkodik.

Sokan kicsinylőleg vállalt vannak az elért eredmények szegénysége fölött, s azt hiszik, hogy ezek miatt alig volt érdemes egy Bismarck-kal szakítani, tőle „kiegyenlíthetetlen ellentétek miatt” megválni. De ez előítélet és elfogultság. Az nem ismeri a mi fiatal császárunkat, a ki őt idealista kapaszkodónak tartja, kit csel nélkül vezet phantasiája. II. Vilmos mindenestre jó adag idealizmust kapott atyjától, de az a józan ter-

mészeti elmésség és gyakorlati ész jókora mértékével vegyüli, a mi tökéletesen megboldogult nagyatyjára emlékeztet.

II. Vilmos, midőn a nagy szociális kérdést megragadta s világfelfelőlő programja élére tűzte, korántsem képzelte, hogy a hatalmas fát egyetlen fejszeapással ledönti. Első eredményül nem várt egyebet az értekezettől, mint elméleti, erkölcsi, sőt — mondjuk ki — académikus. Ami a conferencia jegyzőkönyveiben mondva van, az már korábban, behatóbban és alaposabban, bizony szebben és elragadóbban is meg volt mondva. De őriasi különbséget tesz az, hogy valjon egyes gondolkodók, agitátorok és írók a saját egyéni geniussok kifogásaként konstatálják-e azt, avagy a föld legcivilizáltabb és leghatalmasabb államainak képviselői által tartott értekelet meggyőződéseiként és alapként a jövő törvényhozás számára. Az alapköveteléstől nagyon távol van a zárkó beillesztés; de az alapköveteléstől mindamelllett azt jelenti, hogy a következő építkezés számára a határok ki vannak tűzve, az épület-tervezészményének gyakorlati megvalósítása meg van kezdve. Ki nem becsüli e tény értékét, gyakorlati jelentőségét?

A császár és bizalmasai meg vannak elégedve az elért eredményekkel, különösen a tanácskozások alkalmával konstatált azon két ténnyel, hogy előzőtt az actio, a mint a császár előtt lebeg, származhat politikai szövetségeseinek legerélyesebb segítségére; másodsor az eszmék lényegére és irányára vonatkozólag az első francia küldött, Jules Simon az, a ki legközlebbinek áll a császár mellé. A császár Német- és Franciaországának a szociális kérdés tisztázására és megoldására tekintetében követendő egyetértő működésétől a legszerencsésebb utóhatást reményli politikai téren.

## POLITIKAI HIREK.

\* **Tibád Antalnak** a belügyminiszteri államtitkári állás alól való felmentését mult hó 29-én jelenté a hivatalos lap. — Az erre vonatkozó királyi kézirat így hangzik: „A belügyminiszterium vezetésével megbízott magyar miniszterelnököm előterjesztésére Tibád Antal államtitkár ezen állásától, szolgálatainak teljes elisme-

## A „Zombor és Vidéke” tárczája.

### Emlékezet.

Már elfeledtem, hogy szerettelek,  
El is feledtem, hogy egykor mim' valál,  
De a képed, szürő szemekkel,  
Még mindig előttem áll.

Vissza-vissza gondolok a multra,  
Emléket abban lelkem nem talál . . .  
De a képed, szürő szemekkel,  
Még mindig előttem áll.

Öreg vagyok, testem összetörve . . .  
Görnyedve járok, mellem úgy zihál!  
De a képed, szürő szemekkel,  
Még mindig előttem áll.

Betegen, elhagyva mindenkitől,  
Fekszem s várom, hadj jöjjön a halál . . .  
De a képed, szürő szemekkel,  
Még mindig előttem áll.

F. A.

### Látogatás „Az én Ujságom”-nál.

— Fővárosi tárczalevél. —

Üres órámban szivesen járok el a fővárosi újságok szerkesztőségébe. Mindenütt van egy két jó barátom s mert az újságírók amúgy is többnyire csevegés közt a jó fiúk, köztük csevegvehetek egy-egy órát anélkül, hogy másnap a közönség hasztalan várná a megszokott újságot. Mondhatom, alig van valamine való újság, melynek u. n. „lapunk jó barátja” ne volnék s esténként bizonyos fölényvel nézek szét a klubban: lám, én már tudom a mai nap eseményeit, miről ti csak holnap értesültök.

Egy szép napon azonban, a mint éppen indulóban valék, egyik napilap szerkesztőségébe, belém csimpakodik a Laezi fiam s szól:

— Apa! Vigy el'engem is egyszer az újság szerkesztőségébe!  
— Hát gyere, ham!  
— Az ám, csak hogy nem oda, a hová indultál?  
— Hát hová, te csöppsz?  
— „Az én Ujságom” szerkesztőségébe. Szeretnék megismerkedni a Pósa bácsival és az Elek apával.  
— Ugy? Jól van. Menjünk a te újság szerkesztőségébe.

Valóban, magamnak is már rég fölkeltek a kíváncsiságomat a napilapok e legújabb gyermeklap iránt. A mi sajtónk, mely újabb lapvállalatokkal szemben roppant szűkszávú szokott lenni, nem győzte már megjelenésekor eléggé magasztalni. „Az én Ujságom”-at, mely nyelvének tiszta szép magyarsága, könnyed, egyszerű, stílusa, gyönyörű képei és szokatlan élnékséggel írt közleményeivel páratlanul áll a magyar gyermekirodalomban. S ez a dícséret — esodás esodája! nem hagyott alább az idők folyamán, de mindinkább növekedett. Nem szégyenlem bevallani, hogy a fiammal együtt hétről-hétre elolvastam „Az én Ujságomat”, gyönyörködve Pósa dallamos, a gyermekkedélyhez szóló verseiben, az Aranybábeze aranyos strófaiban, Benedek Elek, a székegy mesemondó kedves meséiben, Madarassy László regényében, mely egy amerikai öserdőben játszódik s melynek egyik hőse egy magyar fiú, a kinek a sorsa iránt való érdeklődés én bennem is mind-egyre fokozódott.

Nem esoda hát, ha örömmel egyeztem bele a fiam kíváncsiságába s mentem vele e hirtelen oly nagy népszerűsége emelkedett újság redakciójába. Az igaz, kezdetben azt hittem, hogy talán nincs is redakciója egy ily csöpp újságnak. Az ám! Ebben úgy alaposan és kellemesen csalódtam. Van bizony, még pedig a fővárosnak ma már legszebb pontján: az Erzsébet-körúton, a 12. szám alatt. Egy négyemeletes sarokházban van Az én Ujságom szerkesztősége, a körútra nyíló ablakokkal, melyek alatt mindegyre vígan esingel el a fürgén zaladó villamosvasút. Egy földel alatt van az „Ország-Világ”-gal, melynek az egyik szerkesztő szintén szerkesztője. Eppen szerdán délután volt, a mely

napon Az én Ujságom budapesti olvasói megszokták látogatni a szerkesztőket.

Mily kedves látvány tártul elém, a mint beléptem? Hat — tizenkét éves fiúk és lányok vidám, élénken csevegő csapatja rajzolta körül a nagy fekete bajusz Pósa bácsit, meg az Elek apát, körül sokan azt hisztik, hogy talán idősebb ember, holott alig harmincz éves. Hol az a klub s hol még az a redakció, melyben egy délutánt oly kellemesen lehetne eltölteni, mint „Az én Ujságom” redakciójában. A gyereknép nem fogy ki a kérdésekből, s a szerkesztő bácsik atyai szeretettel, megkapó gyöngédséggel felelnek minden egyes kérdésre s minden mozdulatok, minden szavuk ölnélja, hogy igaz őszinte szeretet kapcsolja őket össze a gyerekekkel és viszont.

Miután a látogatók közt egyedül én képviseltem a serdülteket, míg az egyik szerkesztő a gyermekkel foglalkozott, a másik szerretremelő udvariasággal kezdett velem beszélgetésbe.

Természetesen a lapról folyt a beszélgetés. Elmondta a szerkesztő, hogy mindkettőjüknek régi ambíciójuk volt egy igazi magyar szemléti gyermeklap szerkesztése, a milyen, fájdalom, hiányzott mindkedtük. Éveken át előfordott az eszme, míg valóságá lett. Benedek még a képviselőházban is felszólt a gyermekirodalom érdekében s hogy ne csak beszéljen, Pósa példájára ő is kezdett írni a gyermekvilágak. Pósa versben, Benedek prózában szolt a gyerekekhez. Hanem az eszme csak úgy lehetett valóság, hogy oly áldozatkész emberek vállalkoztak a lap kiadására, a minők Singer és Wolfner, az Egyetemes Regénytárs megeremelt. Ők nem közönséges kiadók, de szívet lelékel szolgáltatába szögdöttek a magyar gyermekirodalom ügyének. Nem érték be azzal, hogy a gyermekirodalom két legjelesebb művelőjét szerették meg szerkesztőkül, de a mellett oly olesó árban szabták meg a lap árát, hogy még a szegény szülő is megszerzhette gyermekeinek a hétről-hétre való olvasás gyönyörűségét.

— Mit gondol? — kérde a szerkesztő — mennyiért akarták adni a kiadók e lapot kezdetben.

— Mondjunk 5 frtert.

— Dehogy! 5 frt 60 krért és pedig azzal a helyes megokolással, hogy van még egy másik gyermeklap, mely jóval kisebb

rése mellett, saját kérelmére ezennel fölmentem. Kelt Bősben, 1890. márcz. hó 24-én, Ferencz József s. k. Szápary Gyula gr. s. k.

\* **Képviselőválasztás.** A magyarlápói kerület f. hó 1-én a szabadelvű párti Bornemissa Karoly bárót kiáltotta ki egyhangulag országos képviselőnek.

\* **Minisztertanács.** Ma csütörtökön minisztertanács lesz, mely valószínűleg megállapodásra fog jutni a királyi táblákat illetőleg.

\* **A delegációk állása.** Mint a Nemzet értesül, ez idén a delegációk esküjének közepe felé fogják Budapesten megkezdhetni ülésezéseiket.

\* **Taaffe miniszterelnök kiténtetése.** A király Taaffe gróf miniszterelnököt a Lipót-rend kancellárjává nevezte ki.

## ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

# „ZOMBOR és VIDÉKE“

IX. ÉVFOLYAMÁNAK 2-ik NEGYEDÉRE.

Ápril 1-ével előfizetést nyitunk lapunk IX. évfolyamának 2-ik negyedére.

### Előfizetési feltételek:

Egész évre	8 frt.
Félévre	4 frt.
Negyedévre	2 frt.

### Neptanítóknak:

Egész évre	6 frt.
Félévre	3 frt.
Negyedévre	1 frt 50 kr.

## Megyei s helyi hírek.

\* **Knevezés.** A tőspán Gruber Vincze megyei központi ideigl. díjnokat az újdéki szolgabírószághoz írnoka nevezte ki.

\* **Miniszteri elismerés.** A pénzügyminiszter Baranyai Gyula zombori m. kir. adóhivatali illetékkezelési számtiszt, buzgó és szorgalmas működéséért 25 frt jutalmat részesített. Szintén 25 frt jutalmat kapott Koczkar Ernő zomborvárosi végrehajtó szorgalmas és tapintatos működéséért.

### \* A zombori róm. kath. templom szertartása:

Nagy pénteken reggel 8 órákor nemet prédikáció, mely után közvetlenül tarták az előzenelt mise a Passiális és Kereszt-imádással; mire a Szentég a sirhoz vitetik, ezután bonyelvész szent beszéd. — Délután 3 órákor magyar sz. beszéd, melynek vezetével processió vezetetik a Kálváriához, honnét a templomba visszatérve énekeltek a Jeremiás sirmála és a „Mi-

s mégis 5 frt 60 kr egy évre. Hanem aztán a kiadók és szerkesztők fontolóra vették a dolgot. Felvetették a kérdést: Mit akarunk tulajdonképen? Azt, hogy minél többen olvassák a lapot. Adjuk hát oleón, hogy a szegény gyermek is hozzá jusson. És leszállítottuk az előfizetést árá 4 frtá!

— Nos, az eredmény?

Az eredmény fényes, várakozásukon felül fényes. E pillanatban pedig mindössze egy negyed esztendeje, hogy megindult a lap, mintegy 6000 az előfizetők száma, a mi azt jelenti, hogy legalább is huszezer gyermek olvassa vagy hallgatja ezt az újságot s merít belőle igaz magyar szellemet, és érzést. Hát bizony megvallom uram, mi erre az eredményre büszkéek vagyunk, szerkesztők és kiadók egyaránt. S nem is pihenünk meg addig, míg minden magyar gyermeknek a kezében nem lesz Az én Újságom. Tessék csak ezt a skatulyát nézni. (Itt egy óriási nagy skatulyára mutatott a szerkesztő.) Ez mindennap megtelik levelekkel: szülők, tanítók és gyermekek leveleivel. Mennyi elismerés, az elragadtatás minő szavai e levelekben! Higgye meg, mindkettőnk boldogsága határlan. Nem volt még a negyedben egyetlen szám, melyben ne találtak volna megdicséretet. Magunkról nem beszéltek. De ott Bárony István, és a jeles tárcézáró, ki hirtelen népszerűvé lett a gyermekek közt is: Murai Karoly az ő vigjátkaival, Sebestrén Gyula történetéről, remek történelmi cikkeivel, Madarassy László az ő fölötté érdekes regényével s az írnoka még egy egész csapatja, melyből Mikszáth sem hiányzik. Aztán csak egy negyedév s az ismeretterjesztő cikkekknek hány fajtája gyarapít már a gyerekek tudását!

Ez érdekes beszélgetés közepette sem kerülte el a figyelmünket hogy az egyik gyermek fölült a Pósa bácsi olebe, s míg hízogelge cizirgatta naposította barna arcát, egyre mondogatta:

- Ugy-e, édes Pósa bácsi ir még Aranyabécset?
- Irok, irok, kicsikém, de majd később.
- Hát most az Arany-abécze után mit ir!
- Apró történeteket, versben.
- Hát az Elek apa?
- Meséket Tündéroszág földjéről.
- Hát a Madarassy bácsi?
- Regényt — Afrikáról.
- Juj, de messze van az!
- Elhiszem azt!

E közben a nap leszállt, a lámpákat kezdték gyújtogatni a köruton s én a zajos gyerekesapatpal együtt búsult verék a derék szerkesztőkötök.

Ezután minden szerdán délután Az én Újságom redakciójába megyek; várhatják a többiek — „lapunk jó barátját.“

seres.“ Esti 7 órákor a szent Síruló ima és ének, mire a Szentég körmenetileg a sokrétegy vitetik.

Nagy szombaton reggel 6 órákor körmenetileg Szentégkittel, ezután a próféciák keresztüzentelesét, és minden Szentek litániája, mire a feltámadási nagymise következik. — Az ünnepeles feltámadási körmenet esti 7/2 órákor tartatik meg.

Husvét vasárnapján reggel a 7 órai esendes mise után az etkek megáldása; 8 órákor kismise és nemet sz. beszéd; 9 órákor esendes mise, utána bonyelvész sz. beszéd; 10 órákor ünnepeles nagymise, délután 3 órákor veszerine.

Husvét h t f t n a szokott órákban megtartott sz. miséken kívül 1/2 órákor magyar egyházi szónoklat; délután 3 órákor veszerine.

\* **Knevezés.** A m. kir. pénzügyminiszter Schwott Ottó lévai pénzügyigazgatótól díjnokot a zombori pénzügyigazgatószághoz m. kir. adóvégrehajtóvá nevezte ki.

\* **Dr. Csíhás Benét.** Zombor város polgármesterét márczius 31-én nevenapja alkalmából a városi tisztikar Vukicses Páter helyettes polgármester vezetésé alatt testileg döfvözte.

\* **Thea estélyi.** F. évi márczius 29-én több fiatal ember a Haznám-féle szalódban thea estélyt rendeztek, mely minden tekintetben nem sikerült. Ebből meggyőződhetik a rendezőség 1-ször arról, hogy augusztusi hónap márcziusi napokon thea estély nem járja, 2-ször hogy egy hosszú 31 napos hónapnak utolsó napján multságot rendezni tapintatlanság.

\* **Névmagyarisítás.** Leghanus Samuel újdéki lakos vezetéknévét belügyminiszteri engedéllyel „Dan-kó“-ra változtatta.

\* **Egyházi múnekn.** Jeremiás próféta sirmalmait (lamentációk) a zombori róm. kath. templomban az idén is a kaszinó-együleti dalárda adja elő, több nem egyesületi tag szives közreműködésével. A svéd kir. zeneakadémia tagja, Lickl György által remek változatokká harmonizált lamentációk magánhangokra, vegyeskar-betékekkel vannak írva. — Csütörtökön Férj Eulália kisasszony, Karvay József és Sztójkovits György urak, — pénteken Vojnits Bella és Tessényi Vilma kisasszonyok énekelik. A vegyes kar 26 tagból alakult. Résztvevőnek benne Auth Györgyné, Csenkey Mariska, Dalmay Hedvig, Férj Eulália Galyassy Mariska, Kalapsza Bella, Lang Zsófia, Lovich Aranka, Ripetz Hermán, Tessényi Vilma, Tessényi Flóra, Thim Antalka, Vojnits Bella, Wolf Ida urhölgyek és a dalárda 12 férfi tagja. A kart Bergmann Agost tanár ur dirigálja, a harmonium-kíséretet pedig Bieber Gyula ur végzi. A lamentációk estörtökön délután 4 órákor, pénteken meg akkor kezdődnek, a mikor a körmenet a kalváriáról visszaérkezik, vagyis körülbelül délutáni fél öt órákor.

\* **Hirdetmény.** Zombor szab. kir. város tanácsa részről ezennel közhírré tétetik, miszerint a Tekintetes törvényhatósági bizottságnak 1889. évi 249. szám alatt hozott határozatához képest, a 148. láncezből álló ugynevezett „esonolyai járás föld“ 200 darab szarvasmarha legeltetése céljából, darabonként fizetendő 10 frt legelőjeli fejében a községsz. rendelkezésre beosztatik. Felhívtnak tehát a szarvasmarha tulajdonosok, a kik jószágaikat a mondott földeken legeltetni óhajtják, hogy ebbeli szándékukat a megállapított léfetéshez melletti f. 1890. évi május hó 1-80 előtt a városi pénztárnál bejelentsek, és a városi házipénztárnál nyerendő elismervényt az örszellel megbízott vár. eszönsnek adják át. Zombor. 1890. évi márczius hó 11-én tartott városi tanácsülésből.

\* **Személyi hír.** Varmegyének kir. tanfelügyelője Czirfusz Ferencz kir. tanácsos, mint értesülünk, súlyos betegségeből mind jobban felépült.

\* **Hirdetmény.** Zombor sz. kir. város lemondása folytán üresedésbe jött 1100 frt fizetéssel javadalmazott tanácsnoki állásra, mellyel egyáltalán a városi árvasszék egyik ülökli állása van egybekötve pályázat nyitattik. A megírtult állást elnyerni óhajtok felhívtnak, miszerint az 1883. I. t. cz. 5. §. VIII. pontjában előírt minőségű bírársít is igazoló pályázati kérvényeiket f. évi április hó 25. napig Sándor Béla városi főispán ur Ó Melitósághoz nyujtsák be. Kelt Zomborban 1890. évi márczius hó 29-én. Csíhás polgármester.

\* **Knevezés.** Az igazságügyminiszter jegyzővé a szegedi kir. törvényszékhez dr. Kalocsay Kálmán Vaisz-alapítványi joggyakorlatot nevezte ki; a kibeni a szegedi bíróság képzett, teljes fiatal munkaeölt nyert.

\* **Az ágost. evang. híveknek tudomást adatik,** hogy ápril 6-án azaz huszét első ünnepep délelőtt 10 órákor az e ezéla kibérelt helyiségben árvasszék által előkötött istentisztelet fog megtartatni, melyre a tisztelt hívek ezennel meghívtnak. Gallé Emil s. k. egyházi felügyelő. Korossy Emil ág. ev. lelkész.

\* **Hymen.** Mukus Mihály, zentai szállási tanító a napokban valólag jegyet Ó-Becsén Pulay Matild kisasszonnyal, néhai Pulay Ferencz leányával.

\* **A kovil-szt.-írváni jegyző.** Vraasarits Glisó az újdéki kir. adóhivatali kerület részére, valamint Újdék városára nézve az egyenes adó-kivétel bizottság tagjail névezetett ki 1890—1892 tartamára.

\* **Knevezés.** A m. kir. pénzügyminiszter Zimmer Ignatz újdéki II. oszt. vámisztelt mostani állomásán való meghagyással I. oszt. számtiszté, Leymann Kornél újdéki vámhivatal, ellenőrt pedig a főmívelő hivatalhoz raktárnokká nevezte ki.

\* **Meghívó.** F. évi április hó 7-én hétfőn, azaz huszét második napján, a „Vadászkürt“ szalóda nagyteremében zárkörű táncfőzékét rendezünk, melyre a e. közönséget tisztelőtel meghívjuk. A táncdarabokat Mesáros Sándor helyből kedvelt zenekara fogja játszani. Belpóti díj: személyenként 50 kr. Kezdeté 8 órákor. Belpóti jegyek eskák a meghívó előmutatása mellett válhatók előre is Zann M. tünéztanító urnál. Tisztelettel a rendezőség.

\* **Eljegyzés.** Dr. Kobelrausch József bajai ügyvéd jegyet váltott a szép Altaga Margit kisasszonnyal, Allaga Ottó ügyvéd művelt és szeretetreméltó leányával.

\* **A szabadkai plébános agitálása.** Mamusich Máttyás, Szabadka egyik rk. lelköse 500 alárússal egy folyamodványt adott be a városi közgyűléshez, melyben a közs. népiskolákban felekezetekre való viszállatást kérémetek. A közgyűlés azonban — egyhangulag — visszatartotta a kérelmet.

\* **Uj gymnasium.** Ó-Becse község képviselőtestülete végleg határozott a falulátandó közpiskola tárgyában. Gymnasium lesz, melyből jövő iskolai évre már az I. osztály minden bizonynyal megnyílik.

\* **Gőzfürdő.** Vasárnap helyett kirételesen szombaton lesz gőzfürdő.

\* **Malomkögyárat állítottak** Újdékben Redlich Öhrenstein és Spitzer beocsini cementgyárokok. Szerbiából szállított köveket dolgoznak fel.

\* **A petrovicsellő járásosztás** ügyében létrejött egyezés az újdéki kir. törvényesek által a napokban jóváhagyott.

\* **Zsombolyán** a császió flatalsága labdázó társaságot alakított s már az első — benntató — labdázó alkalmával is oly élelk érdeklődés nyílvánult, hogy a nők is elhatározták a testezés ezen nemének gyakorlását.

\* **Keménylőgyár.** Az Ó-Becsén létesítendő keményítőgyára eddigé 33,000 frt lett jegyzve. A folyó hó 20-án tartott gyűlésen határozataba ment: 1. Hogy mint részvénytársaság fog megalkulni és megbízta dr. Szép Dezsőt és Grünbaum Páter, hogy dolgozzák ki a törvény kívánta okmányokat, tervezetben a szabályzatokat. 2. Hogy a részvénytőke 300,000 frt legyen és így a még hiányzó összeg jegyzésére a nagy közönség figyelmé ezúttal is felhívassék az alárásra előjegyzésüket Grúnbau Sándornál lehet eszközölni. Egy-egy részvény ára 100 frt. A fizetés egyelőre 30%, azonban 4 esztéig 6 hó aiat, amint az meg fog állapitani, a teljes befizetést teljesíteni kell.

\* **Huszártisztek balesete.** Szabadkán e hó 26-án déltán az ekvitezióba rendelt huszártisztek a gyakorlóterőről hazamenet egy kis versenyt rendeztek, miközben Szápary József gróf és Wipplinger József lovag hadnagyk, lovasölt együtt elbuktak. Szápary gróf, ki a miniszterelnöknek közeli rokona, a balbalán szenvedett néhány aprób zúzódást, de Wipplinger hadnagy összetört az alkapesát. A két sebesültet bevitték egy közel fekvő házba, hol az első orvosi segélyben részesítették. Szápary gróf már tegnap teljesen felgyógyult, de Wipplinger alkalmasint hosszabb ideig kénytelen lesz az agyat őrizni.

\* **Halalozás.** Baján Stern Benő ügyvédjelölt Stern Lipót kereskedelmi kamarai és törvényhatósági bizottsági tagnak szép reményekkel jejosított fia e napokban 24-ik évében tudósravásában elhunyt.

\* **Zental kedélyesség.** Egymást érik a zentai közgyűlések a botányos jelenetek, melyek úgy látszik — Zentán a „kedélyesség“ számba mennek. Így Kozics képviselő és Horvitz számvérő közt a következő jelenet folyt le. Az esetet a „Zentai Közlöny“ a következőképp írja le. — Kozics ur nagyon jól tudja — mond a számvérő, — hogy az árverésenként kik képviselő van jelen, kik ellenőrzik az árverést. De ha nem lettek is volna ott, meglehet győződve arról, hogy nem kevésbé jártam volna el tisztességesen. Kozics ur már három éve itélet ellenem alakítván támadást, gyanúsít, beszant, — mig nem végleg kiböz békeltetésből. A mai gyalgatos gyanúsítás pedig egyenesen visszavagom Kozics ur arcába! — Kozics, Micsoda szemtelenség ez egy tisztviselőtől. De nem felejtéte be, mert Horvitz közbetvág: — Szemtelen, sikkasztó, bitang az ur, ezt megmondom most és megmondom bárhol. Felelek a számvérőt! A nagy esemény, mely e jelenet után beállott, az ügyész széksértési indítványra szakította felbe, mely azonban a kölesanos becsinatékérésig degradálódott volna, ha egyik is, másik is hajlandónak mutatkozott volna a visszaszívásra.

\* **A Gelger-féle negyedmillió lopás ügyét,** — mint hogy az előadó még nem tudalmányozhatta át a rengeteg irományokat, mint budapesti levelezők sürgönyzi, — csak a jövő héten tárgyalják a királyi táblán.

\* **A szerb egyházi kongresszus-választásokra** a Zasztava-párt még a következő jelöltéket állította fel: Zsabayi kerület: Grucik Nikola zombori felső leányiskolai tanító világi és Sztepanov Emil egyházi jelölt. Ó-paznai kerület: világi jelölt Kraszojevis György ügyvéd. Szent-éndrei kerület: világi jelölt Luppá Péter nagybirtokos és Paeszar Jovan plébános egyházi jelölt. Mokriki kerület: Stojcsics Dusan néptanító világi és Dimics Pal plébános egyházi jelölt. Módosi kerület: világi jelölt Csarujevics Peter; egyházi jelölt Stefanovics Stefan plébános. Aradi kerület: Forovics Jovan világi és Razumenics Szvetozár egyházi jelölt. N-szt.-miklósi kerület: világi jelölt Beleszjin Miklós néptanító. Versezi kerület: Czujics György ügyvéd világi és Lukics Trifun egyházi jelölt. Uj-mai kerület: Kraszojevis György dr. ügyvédjelölt. Czrepajai kerület Bozsicski Milan dr. ügyvéd világi és Jakovlevics Milorad egyházi jelölt. Perleszi kerület: Gavriila Emil dr. ügyvéd világi jelölt. Kovini kerület: Vuletics Zivko, a Zasztava főmunkatársa, világi és Popovics Bozsidar újdéki plébános egyházi jelölt. A Branik-párt újdéki központi választmányja a következőket jelölte: Rumán: Stojanovics Laza dr. világi és Ruvaratz Ilarjov, archimadrta egyházi jelölt. Erdővégi ker: Savkovits Szvetozár világi és Stojts Szava egyházi. Dályai ker: Mucsovics Vasza, Mitrovics kerület: Popovics J. Miklós. Ó-paznai kerület: Petrovics Miklós világi és Petrovics Martin egyházi. Kaloczeai kerület: Öbrenovics Lázár. Újdéki kerület: Vucsetics Iija dr. ügyvéd világi és Kagyanszki Laza egyházi. Szabadkai kerület: Maxsimovics Nika dr. Zombori kerület: Konyovics Jusztin. Ó-Becsei kerület: Dunygerszky Lázár. Mohácsai kerület: Jagies József világi és Andries Radoszlav pap egyházi. Szent-éndrei kerület: Dumasa Jenő. Nagykikindai kerület: Eromics Pal világi és Dimsits Pal egyházi. Temesvári kerület: Stefanovics Branko dr. világi és Nikolits Nikola pap egyházi. Módosi kerület: Trifunacs Sándor világi és Jovánovics Sándor egyházi. Nagy-szt.-miklósi kerület: Dimitrovics Pal. Aradi kerület: Petrovics Dusan dr. világi és Jevrits György egyházi. Vranoyvai kerület: Granits Ranko dr. Mokriki kerület: Bogdan Zivko dr. Versezi kerület: Milosavljevics György dr. Felhértplomi kerület: Polit Mihály dr. Kovini kerület: Petrovics Mita világi és Dimics Milan egyházi. Panosovai kerület: Pavlovics Miklós világi és Zivkovics Vasza pap, egyházi. Perleszi kerület: Gyorgyevics Milos dr. A választások április 2-től 8-ig fognak tartani.

\* **Uj pályaházat fognak építeni** — úgy hírik — a m. á. v. szabadkai állomásán, még pedig a pályaudvar legszeleesebb részén, a raktárak helyén; a mostani pedig útszti lakásoknak alakítják át.

\* **A magyar államvasut szabadkai állomását** ugyancsak bővítik, szélesítik; ami arra mutat, hogy a vasuti forgalom fokozódik, s a közlekedés mindinkább élénkül. A kibővítés már a mult ősszel kezdődött, midőn a pályaház és pályatest mellett végigvonuló nyitott esztornát bebojtották s az ekként nyert tereget két sínpárt helyezték el.



\* **A magyar Ipar pártolására** igen szép példát ad Simor primás, aki az esztergomi árvaházban magyar honosság emberek által épített s határozottan kijelentette, hogy az összes felszerelés is magyarhonai iparosoktól szerzettessék be. Az egész csupán 200,000 forintba fog kerülni.

\* **Mosonyi és szabadkal tamburások.** Mansberger Jakab, ismert szüningzáró nagy vállalkozó volt. Volt ugyan a derek direktornak már egyszer hasonló ötlete, mint a mostani, a mikor t. i. szerződött a szt. annai gyermekbándát és művészi köröket. Most ismét feleslegos impresszióknak: a szabadkal tamburás zenekar impressziójának, melynek nagyobb utazást fog tenni a külföldön. Hogy milyen eredményt, azt majd eldölik-e, vagy elpánszolják a visszatérő tamburások.

\* **Új bácskai vasút.** A bácskai vasút, mely a tél elején nyitított meg a közforgalomnak, az érdekelt részvényestársak tovább akarja építeni. Lefelé Beestől Titelig fogják vezetni a vonalat s erre már meg is nyerték a concessziót. Azonban terveh van még a vonal fölfelé való kiterjesztése is, úgy, hogy a vasút Budapesttel egyenes vonalon összeköttetésbe jöjjön. E célra a budapest-lajomszói vonallal hozzák kapcsolathoz a bácskai vasutat. Az elmondott engedély megnyerésére ezen irányban is tétetek már lépések.

\* **Nulla szállítás.** Az öngyilkosság folytán 1888-ban meghalt Nikoltis Szvetiszlav, volt kormánybiztos temetői sírköve fölvetétek s multi hó 28-án Mitroviczára, az elhunyt edes anyjának lakhelyére szállították.

\* **Ragályos betegség.** Zenta város tisztí főorvosa kanyaró miatt a Zentai-városi összes I. II. és III. osztályokat, úgy szintén a 2 óvodát 14 napra bezárattatni javasolta. Található olyan iskola is, a hol egyszerre 60 gyermek volt kanyaróba.

\* **A tiszababályozási társulat** elnökválasztási aktusát a felső érdekeltség felelősséggel tamadta meg. A választás megsemmisítését azon az alapon reklámálta, hogy a szabababályozás két választmányi tag megbízottakat vett részt, holott a választmányi tagoknak ilyenm szereplését a szabályok egyenesen megtiltja. A vitás kérdésben most már a minisztérium fog végérvényesen határozni.

\* **Szerencsétlenség Zentán.** A felsőhegyi templomépítésénél alkalmazott egyik fiatal munkás az állásról leestet s oldalbordát tört. Felépüléséhez nincsen remény. A szerencsétlenségnek az építési felügyelő hanyagsága volt okozója, ki elmulasztotta a köteles felügyeletet.

\* **Elfogott zsebtolvaj banda.** Zentán a heti vásáron a zentai rendőrség 8 zsebtolvajt fogott el. A díszes társaság 6 tagja illetőségi helyére huzatoltatott, míg kettőt, kiket tetten értek, átadták a járásbírósnak.

\* **Szerencsétlenség.** Nagy János zentai vendég 15 éves Feri fiát, IV. gymn. tanulót, e hó 21-én esti 6 óra után nagy szerencsétlenség érte. Ugyanis atyjának sört hordottat haza kocsin s a mint a zsilip mellett a töltésről sebesen ereszkedett volna le, a kocsi lovastul, mindenestül együtt legurult az útról, feldőlt s a mélységbe zuhant alá. A szanaszét hullott söröshordók egyike a gyermek jobb lábára esett s a csontokat térden alul kettőtörte.

\* **Egy bajai leány drámája.** Győről írják a „B. H.”-nak, hogy ott e hó 21-én reggel Schreiner Sándor cipészlegény a vasuti állomás előtt ráolt egy Vida Irén nevű szép fiatal leányra, ki akkor akart elutazni Győről. Vida Irén bajai leány, Győrben varri tanult és ez idő alatt Simon győri cipésznel volt, a ki rokona. Napokban akart hazamenni nagynénjével, egy alvidéki fővádas feleségével, ki érte jött. Simoneknál megismerkedett vele Schreiner cipészlegény és beleszeretett a szép fiatal leányba. Az utolsó napokban kérte, hogy ne utazzék el, maradjon Győrben. A kérésre azonban Vida Irén sehoggy sem állt rá. Schreiner folyó hó 17-én revolvert vett azzal a szándékkal, hogy a leányt inkább agyonlövöl, mintsem hogy elutazni engedje. Napokban reggel Schreiner már 3 óra óta leste az utazókat a vasutnál s mikor végre a leányt nagynénjével a pályaház előtt megpillantotta, mellettk elhaladva, hirtelen visszafordult és két lépésnyi távolságra a leányra lött. A nők sikoltásaira a merénylő megfutamott, a leányt pedig kórházba szállították. A golyó baloldali lapoczkába hatolt, a seb nem életveszélyes. A szerelmes legényt átadták az ügyészségnek.

\* **Új katonai érdem-érem.** Egy a magyar, valamint az osztrák hivatalos lap t. hó 2. száma egy legfelsőbb parancsot és az ezzel összefüggésben álló közleményeket tartalmazza. Az Ö felsege által kibocsátott legfelsőbb parancs így hangzik: Fegyveres érdem érem állandó jóindulattal viseltetvén, érendelem egy katonai érdem-érem behozatalát, mely ama személyek által lesz viselendő, kiknek dicső elismerésem haboremában való szolgálataikért vagy megelégedésem kifejezése békében való kiváló szolgálataikért elhatározásom alapján tudtal adatik. Továbbá inditavára érem megamamát megengedni, hogy a katonai szolgálati jelvény a tiszték számára jövőre három osztályból álljon, melyek közül a 3. osztály 25 évi, a 2. osztály 40 évi és az 1. osztály 50 évi valóságon elottott szolgálati idő után érhetik el. E szolgálati időbe amaz idő, mely a nyugdíj beosztása végett magasabbban véteik, nem számítatik be. A mellettk alapszabályokat a katonai érdem-éremről, valamint a katonai szolgálati jelvényről jóváhagyom. Azok, kiknek jelen pa ancsom közzétételé előtt dicső elismerésem avagy megelégedésem kifejezése elhatározásom alapján tudtára adatott, utolag az általam jóváhagyott alapszabályok értelmében a katonai érdem-éremben részesítendő. E parancsom szel közös hadügy-miniszteremnek, osztrák honvédelmi miniszteremnek és magyar honvédelmiügyi miniszteremnek, kik a kivitelre néve szükséges intézkedésekről közös meggyegzéssel intézkedjenek. Budapest, 1890. márczius 12. Ferencz József, s. k. Ezzel kapcsolatban az alapszabályokat és miniszteri rendeleteket hasonlóképen közlik a hivatalos lapok.

\* **Öngyilkosság.** Matkovits József zentai ügyvédnél Darnai Tecca már két év óta szolgált, mint szobaleány. Most Szt.-György naptól fogva a házi úrnó nem tartotta volna tovább meg. Elszegődött hát a zentai polgármesterékhöz, föl is vette a foglalat, de leendő úrnője rövid idő múltán megízegizette Teccának, keressen más helyet, mer neki már nem kell. A leány addig firtatta a sok vázonselőd útján a visszaszantás okát, míg végül megtudta a dolog nyitját, a mi nem volt egyéb csak az, hogy mikor a Teccát a boltokba küldték vásárolni, hát ekkor majd mindig hiba esett — a kréta körül. Pl. ha a csipke az üzletben 70 kr. volt, mikorára azzal a szobaleány hazatért, már az megdrágult 78 krra. Mikor ezt az önzertes leány a vásárlás meghallotta, hazament gazdájához, elvégezte az estli teendőit s azzal kiment a hátsó kapun a Tisza partjára, hol is letette fejkendőjét és papusát és beugrott a zsilip előtt levő töltés alkotta mély tócsába, a honnan a késő éji órákban esákykálkál húzták ki, természetesen holtan.

\* **Vásári kaland.** A zentai vásáron egy szegedi polgártárs elvesztette társzját 60 bankóval, egy zálog-czédulával, meg egy biztosítási díjnyújtással egyetemben. Valószínű, hogy ugyanó már előbb elvesztette esztét is szemével együtt valamelyik kereszmban, a mit sejtteni enged az a tény, hogy bár meg delután 3—4 óra felé járt az idő, midőn vásárra el akart tekinteni, s bár

ott ödögött a vásár kellőközépen, még sem akart „eltalálni a vásártérre.” Aligha nem ezért vesztett el a bankókat. — Az iparos fel a nyilvánosságot, mert föl az aszszonytól, ki valószínűleg nem hinné el neki, hogy elvesztett a társzta. A névtelen-ségre így alapos oka levén, mi sem akarunk családi kravalt elő-idezni.

(**Legkellemesebb** időtöltés a lombfűrészeti foglalkozás melyhez összes felszeréseket, Lombdeszkát Javor, ében, szeske rózsza stb. díszeket vasalásokat Tetsch Gáspár optikus és sebészeti üzletében kapható.

(**Eladó.** Egy jó karban levő czimbalom czimbalom-iskolával együtt jutányos áron eladó; ugyanott egy kézi mánorgoly is eladatik. — Közlelebbt e lap szerkesztőségében.

### A tiszapartti vasut menetrendje.

Szabadkától Ó-Becséig.		vegy. v.	vegy. v.
Szabadka	indul	*4.50	3.51
Verusics	"	*5.20	4.23
Ó-Kanizsa szállás	"	*5.42	4.45
Bogáros	"	6.06	5.11
Elágazás Horgos felé	"	6.25	5.30
Zenta	"	7.09	5.59
Ada	"	7.48	*6.38
Mohol	"	8.46	*6.56
Petrovosszelló	"	8.28	*7.18
Ó-Becse	érkezik	8.25	*7.45
Ó-Becsétől Szabadkáiig.		vegy. v.	vegy. v.
Ó-Becse	indul	*5.00	4.12
Petrovosszelló	"	*5.30	4.44
Mohol	"	*5.50	5.06
Ada	"	6.05	5.24
Zenta	"	6.59	*6.18
Elágazás Horgos felé	"	7.07	*6.26
Bogáros	"	7.34	*6.51
Ó-Kanizsa szállás	"	8.00	*7.17
Verusics	"	8.22	*7.39
Szabadka	érkezik	8.39	*8.06
Szegedtől Zentáiig.		vegy. v.	
Szeged	indul	2.31	
Röszke	"	3.01	
Horgos	"	3.31	
Martonos	"	3.57	
Ó-Kanizsa	"	4.29	
Adorján	"	4.57	
Beágazás Szabadka felé	"	5.17	
Zenta	érkezik	5.25	
Zentáról Szegedig.		vegy. v.	
Zenta	indul	6.44	
Beágazás Szabadka felé	"	6.52	
Adorján	"	7.14	
Ó-Kanizsa	"	7.49	
Martonos	"	8.03	
Horgos	"	8.39	
Röszke	"	8.58	
Szeged	érkezik	9.23	

A vonatok közlekedési ideje a budapesti idő szerint van kitüntetve.

A szillagall jelölt számok az esti 6 órától reggeli 5 óra 59 perzig terjedő éjjeli időt jelentik.

## Irodalom.

— „**A Hét**”, Kiss József hetilapjának legújabb száma szokott érdekes tartalommal jelent meg. Az új lap e számmal befejezi első negyedévi folyamát és megizmosodva indul az új negyed élé. A lap ez évnegyedben fényesen beváltotta a mit ígért. Előkelő állást vívott ki az időszerű sajtóban, rokonszenven és becsülést a nagy közönség minden rétegeiben. Szükséget pótol. Es ezzel meg van mondva minden. Alig van példa rá, hogy oly rövid idő alatt hetilap annyira gyökeret vert volna, mint „A Hét”. Az a közönség, mely nem külsőségekben, nem sekélyes olvasmányokban találja örömet, hanem magasabb tartalmat óhajt és modern eszméket keres, vegye kezébe e gondosan összeállított kis revnet és bizonyára várokozásban esalódni nem fog. Óhajtható, hogy a művelt esaládok körében ez a lap mindentűt ott legyen. A 13-ik számban ismét egész esoport oly irót léptet fel a szerkesztő, a kik „A Hét”-ben eddig még képviselve nem voltak. Neményi Amrus „Bébe világalumalmáról” tart egy szellemes csevegést, Szana Tamás ívi ezimű czikkel írt: „Egy amateur álma”. Régi kiadásokról szól bibliographiai szakavatottsággal. Tutsek Annától jóízű humorral írt rajtot hoz a fűzet, Várady Antal „Szinészkolai visszaemlékezések”-et, kedves apróságokat mond el. Inczedy Lászlótól költemény; egy kis franciaia „Monolog”. Csevegés a Czigánykonzertról. Tolstoj legújabb sensationális regényének a Kreutzer-sonatának ismertetése. Színház, irodalom, stb. fejezi be a fűzetet. „A Hé” eddigi számaiban a következő irók vannak képviselve kisebb-nagyobb közleményekkel: Abonyi Árpád, Ambrus Zoltán, Ábrányi Emil, Agai Adolf, dr. Alexander Bernát, Balogh Pál, Bárony István, Barna Izidor, Bartók Lajos, gróf Csáky Albinné, Chyzer Kornélné, Dóczy Lajos, Endrődi Sándor, Falk Miksa, Fáy J. Béla, Futtkay Gyula, dr. Fekete Ignác, Gabányi Árpád, Gerő Ödön, Ivánfi Jenő, Jászay Mari, Herczegh Ferencz, Herzfeld Viktor, Jakab Ödön, Jókai Mór, Justh Zsigmond, Jékely Aladár, Kenedi Géza,

Keszler József, Koroda Pál, Kozma Andor, Malonyai Dezső, Markus József, Mezei Ernő, Mikszáth Kálmán, dr. Neményi Ambrus, Munkácsy Mihály, Sz. Nogall Janka, Pázmány Dénes, Paulay Ede, Petelei István, báró Podmaniczky Frigyes, Prielle Cornélia, Pulszky Ferencz, Simonyi Zsigmond, Szalay Fruzina, Szemere Attila, Szűry Dénes, Széchy Ferencz, Sipulusz, Thuránszky-Dráveky Julia, Tóth Béla, Telegdy László, Vadnai Károly, Vadnai Andor, Vámbéry Armin. E nevek minden ajánlatnál fényesebb díszesetet tartalmaznak. Az új évnegyed ápril 1-ével kezdődik. Előfizetési ára egész évre 10 frt, félére 5 frt, negyedére 2 frt 50 kr. Az előfizetési pénzek „A Hét” kiadóhivatalához czimezendők, Magyar Tudományos Akadémia-palota, Budapest.

— **Szentek élete** az év minden napjára. Megjelent eddig két fűzet márczius 4-ikéig terjedő tartalommal. Az egész mű 1890. év folyamában be lesz fejezve. Ára az egész műnek 3.50 kr., mely összeg ft. Mészáros Kálmán atyához küldendő Budapestre, Ferencz-eknél. A mű szép tiszta nyomásu, népies irányban tartva és számos szépmetzetű képpel illusztrálva. Ugyan- csak ft. Mészáros Kálmán urnál rendelhető meg a „Legszentebb Rózsafűzér Királynéja” havi folyóirat, valamint a „Kis-Könyvtér” havi folyóirat. Mindkét fűzet ára egész évre 1 frt 20 kr. Teljes példányok kaphatók.

— **Minek tartsunk divatlapot?** Hiszen a „Képes Családi Lapok” „Nő a házbán” című mellékletén a divatlevelek és divatképek, a divat minden mozzanatáról, minden újabb tüneményéről hűségezen értesítenek, s azokivül közleményei a magyar esaládok háztartásának, gazdaságának minden ágát szakszerűen tárgyalják. A „Képes Családi Lapok” előfizetési ára egész évre 6 frt, félére 3 frt, negyedére 1 frt 50 kr. s a kiadóhivatal (Budapest, nagy korona-utaza 20. sz.) melyhez az előfizetések legzél-szerűben póstatványon intézendők, kíránatra bárkinek ingyen és bérmentve szolgál mutatóványasmakkal.

## CSARNOK.

### Bordalok.

I.

Hidd el pájtás, nem érdemes búsulni,  
Sótét éjlet temetőbe indulni,  
Holnap is nap, virágok még teremnek,  
Ígyál pájtás! Vess agyát a kedvednek!

Nekem is volt szép szeretőm vagy három,  
Háitessenek nem lett egy sem a párom,  
Nem is adtam nyakamat a kötélnek,  
Inkább mentem mindegyikhez vőfénynek!

Hidd el pájtás, nem érdemes szeretni,  
Boldogságot lényiszívben keresni.  
A szerelem bánattenger hajója,  
Pokol partján köti ki a hajója.

II.

Azért teremtet az Isten venyigét,  
Hogy könnyebben megérthessük az egét.  
Lám a pap még az oltárnál is iszik,  
Mert különben az ördögök elviszik,

A ki iszik, azt az Isten szereti,  
Menyországi szőlője vezeti,  
Csak hogy ezt a feleségem nem hiszi,  
Ha berugok, a szüromet kiteszi!

III.

Szólt az Isten: »Kedves fiam, Noé!  
Itt a szőlő: kóstold meg, hogy jó-e?  
Felelt Noé: »No megörögtem,  
De ilyen jó italt még nem ettem!  
Szólt az Isten: Kedves fiam Noé,  
A csipős most hadd lassuk, hogy jó-e?  
Felelt Noé: »Ihag-csuhaj! Sari,  
Harom istent kedveskedj latni!  
Szólt az Isten: »Kedves fiam Noé,  
As öreg bor hadd lassuk, hogy jó-e?  
Felelt Noé: »Iszom reggel óta,  
Gyere pájtás, van még a hordóba!»

IV.

Addig igyunk, amíg állunk,  
Míg az áiton kitalálunk;  
Ha egyszer ki nem találunk,  
Vagy kidobnak, addit áll halunk.  
Csuhalja, itt a régi kedvem!  
Csuhalja, ujra legény lettem,  
Ha látva a feleségem,  
Tudom Isten' adna nekem,  
Csak azért is: Csuhalja!

V.

En Istennem, de nagyon jó vagy te,  
Hogy minékünk ilyen jó bort adsz te!  
Rádköszöntünk a venyigével:  
Elj sokáig pompás egészségével!

En Istennem egy kéresem volna,  
Hogyha hozzád a szavam hatolna:  
Változtass át borra minden tengert,  
S bele halnak rakd a magyar embert!

Gárdonyi.

## A barátság.

Elmélkedés.

Boldog az, kit egy lény szeretettel övez, és ki hasonló érzelmekkel adóz ez iránt.

Egy félre örözt kivesünk van: — a szeretet, mely a sors viharában. — a lélek eszűggedésben is mint szikla rendithetlen áll. Kibon ez lakik, kinek lelke borítja felett mint enyelgő szivárvány húzódik és ki szeretetlenség, az nem mondhatja magát elhagyatottnak. — nem árvának.

Érzelmek világában csak egy lény él, csak egy lény szúr,

néha egy-egy megtört sugarat lelked számozott nyugalmára, és ez barátod, őszinte meleg szeretetével.

Oh szeresd hévvel, odaadással, lelkesed minden gondolatával, és ha boldogsága kívánja, áldozd fel érte életedet is. Örülj, ha életed pusztájában egy ózra lesz, mely varázserővel bír a kifáradt utasra; örülj, ha szenvedés alatt roskadozó szivednek fájdalmát egy jó lélek hő szeretetével csillapítja, mely lény még akkor sem hagy bánatoddal egyedül, ha szived fagyos legs keserűségében s ridegen fogadja az osztozkodó lélek szeretetének gyengéd kifejezéseit.

Szeresd te gyenge szív, hiszen ezért teremtél.  
Ha reményeid megalnak, ha ábrándjaidból nem marad más, mint pusztá fájdalom és emlékezet, ha az emberek, kik érdekből látszólag szeretettel csaltak magokhoz, — közönynyel, — hidegséggel és álnoksággal fordulnak el; jusson eszedbe, hogy van még egy haladókló kebel, melynek romjain megpihenhetsz és ez, az édes teher alatt ismét élni fog azon pillanatban. — És kié ezen haladókló kebel?

Barátodé, kit hűtlenséged megtört, mert a mély érzelmeiktől áthatott szív nemcsak bánatosan sir csalásod miatt, hanem el is sorvad. Oh mert ne gondold, hogy csak a szerelmi bánat tudja a szívet sirba vinni, megöli ezt az elpártolt ember is. Ha pedig a szenvedő szív a sok fagyos szél alatt örökre elvérzik, de melyben a szeretetet még a hideg hant sem képes megfagyasztani, és kimenve sírházhoz ajkaid panaszról fog szólni, a megtört szív bús hangzóra felébred, érezni fog egy halk sóhajjal felelő bátorodra. És nem lesz-e könnyebb lelked mely fájdalom? Bár ajka nem szól, mert a halál esőjka örökre elnémította, de a szív a szétzuzott szív sóhaja vigasztalást fog felhúzni sebedre.

Ha még nincs barátod, de egykor reá találod: de kinek külseje fagyos lesz és érzelmét nem fogja tudni elárulni; ne kételkedj benne soha, mert ő hidd el, mélyen szeret téged, csak nem láthatod.

De ki is gondolná, hogy a rózsá, melynek arca a harmat könnyeiben fűdik, a piruló hajnal ébredésénél, — melynek ajka vig mosolyra nyíl, nem sokára elenyész, mert gyökere van meg-rágya? Ki tudja, hogy érzékében szokszor mily nemes és mély érzelmű szív dobog?

Ó nem fejezi ki ékes szavakban, hogy szeret, de osztozik örömeiben és bánatodban. Szennvedésed meghatja, sorsodat magáé teszi és midőn senki sem látja, te éretted hullatja igaz könyeit, ki kételkedel benne.

Mielőtt barátot választasz, nézd meg, hogy érdemes-e szeretettedre?

Ne válassz olyat, ki sokat csalódott; mert a keserű csalódás az embert a hitetlenség örvényébe sodorja. — Kétségbevonja a legigazabb szívet is ösztönességét. Először a gyantának csak árnyéka kíséri lelkét, később egészen körülhúzó és a bizalmatlanság áldozatává teszi. — Avagy nem áldoztat-e az, ki a baráti érzélemmel feléje közeledő önzetlen szívet kétérdessal taszítja el magától. — Hányszor dulna szemembe köny, hogy szeretet helyett álnokságot vél felfedezni nemes szívedben.

Vagy nem fajna érzékeny szívednek, hogy kit önzetlen szeretettel zársz kebledbe, kinek sorsa örömet és bánatot fakaszt benned: — jutalmul hidegen eltaszít?

Zajogjon a vész hullama bárholgy fejed felett, — szenvedj a sors ördözésétől bármiként, — ha érzed barátod osztozását szenvedésben; nemcsak szívednek háborgó vése csillapodik, nemcsak egy boldog sugár török meg jelened sötét felhőin; de egy szebb jövő reménye is feltámad fogyó kebledben.

S ha a sors elszakítana tőle, nem lenne-e hasonló szereteted a faághoz? — Nézd mily odaadással csügg a levél az ágon, mely meghajol az édes teher alatt és ha az ősz halálfaivalma éri, a levél lehull, — sirba száll, az árván maradt gép pedig tombolva sirvit az elválasztó fájdalom miatt. S azt hiszed, gyszólni fogja őket? — Tavasszal új leveleket hajt, és az elenyészteket feleli.

Ha egykor végbűnsúra nyílnak meg ajkaid, fogod-e még őt szeretni, vagy kárpillást nyersz más szívből? — Fogsz-e könnyezve gondolni a távollevőre könnyezve, ki emlékeddel alszik és ébred?

Ha a bájós tavasz elhal, — ha az éj sötét bánatba merül és a vidám napugrák letűnik a mélybe, — ha a vándor megfagyva fekszik az útszélén: — ki fog értök könnyezni? — Élték-és ez elég nekik! — Ily keményen szól az ítélet róluk.

Ha majd szívedben elhamvad irántai szereteted, — nem lesz. Ó is ezek sorsára van kárhozza? — Nem-e fogja mondani? „Szeretted, de már el van temetve a feledés koporsójába.”

Szeresd és ne család meg élted egyetlen angyalát!  
Te ígérd ezt, de nem tudod, hogy vajlon nem-e leszel te megcsalva?

Vigyázz! nehogy egyik vagy másik eset keserítse meg szívillagodat. — Első esetben a lélek küzdelem, — mely kinnal tölti el kebledet, — zavarja meg élted esendjét; utóbbi esetben pedig a szíved fájdalom viharja alatt hajlik meg és sokszor összeroskad.

Ha csalódnak, — ha létünk végnekül sötét felhő, — ha reményünk elmerült és e nélkül kell élnünk, — szívünkre valami

nyomasztó bágyadság nehezedik, — nem tud örülni, csak éjbe burkolódik és a temetők sírkoszorújei között bujdos, keresve egy üres dombot, melynek hantja végnegyalmat ad neki.

Remény és barátság többnyire egy tengeren: — az ámitás tengerén usznak. — Ha a remény halójába engedéd magadat teljesen megfogadni, — a valóság többnyire kilyukasztja e halót és a szív kopár partra esik és sebbel lesz elborítva.

(Vége köv.)

### Közgazdaság.

Az első magyar általános biztosító társaság, hazánkban egyedül magyarnak nevezhető ezen biztosító intézet, a múlt évi üzlete eredményét 758.009 frt 60 kr. nyereséggel zárta le. Osztalékul minden egyes részvény után f. hó 26-tól kezdve 160 frt fizetettek ki. A társaság díjtartalékjai az idén is tetemesen emelkedtek. Az életbiztosítási díjtartalék: 14.466.696 frt 20 kr. a nyereségtartalék: 2.378.633 frt tüz és szállítvány díjtartalék: 1.794.702 frt. Az igazgatóság tartalék 330.000 frt. Az igazgatóság, mint minden évben, az idén is jelentékeny összeget fordított közhasznú és jótékony célokra. Az adatszások jegyzéke 5800 frtot tüntet ki.

A magyar leszámított és pénzváltóbank az idén fokozottabban működött fejtven ki, kedvezőbb pénzügyi eredményt ért el mint az előző években. Az idei mérleg szerint, tiszta jövedelme 558.334 frt 69 kr. illetőleg a múlt évi maradványával: 924.505 frt 25 kr. Az igazgató javaslata szerint a tartalépalaphoz 100.000 frt fog eszaltatni, mely így eléri a 350.000 frtot. Az igazgatóságnak 10%-os jutalék fejében 35.833 frt 46 kr. a hivatalnokok nyugdíj alapjának 15.000 frt fog kifizeteni. Javaslattal továbbá az igazgatóság részéről hogy 2% felülosztalékul részvényenkint 2 frtjával 200.000 frt kiosztassék s a még mutakozó maradványt az 1890. év számlájára vitessék át. A körgyűlés elhatározta, hogy az 1890. évi április hó 1-én esedékes szelvény 7 frtjával váltatják be.

### Öltönyökre való szövetek.

Prüvén és dosking a m. papsz. részére.  
Szabályozott szövetek a m. kir. hivatalnokok részére; valamint agasztányok, tüzőltök és tornászok részére is.  
Posztok teke- és játszószatlok átlázására.  
Úgy vízmentes posztok vadaskabátokra, moszószövetek, utazópaltók 4-12 frt szb. Mindezen cikkeket sokkal olcsóbban kaphatok, mint bárhol!

**Stikarofsky János, Brünn**  
(Moraország.)

Osztrák-Magyarország legnagyobb posztó-raktára. Mintaké bérmentes. A szabó-utaknak dűstartalmú mintakönyvekkel szolgál. Utánvételek 10 frton felül bérmentesen küldetnek. Ily óriási raktárnál, mely körülbelül 200.000 frt áru szöveteket készen tart, lehetetlen mintákat küldeni; tehát így minden fogatlok vissza megrendelt szöveteket, hogy azokat becserelem, vagy a pénzt visszaküldöm. A szövetdarabok szine, hossza és ára a megrendelésnél szükséges megjelözi.

Levelezés: magyar, német, osz, lengyel, olasz és francia nyelven eszközöltemek. 7-20

### Legrégibb cég e szakmában Magyarországon.

Uj árjegyzékünk fényképezési cikkekről egy szak fényképezés, mint mikédeklok részére megjelölt és kívánatrú bártkinek bérmentve megküldetük.

**TÜRKEI és SCHLESINGER**  
BUDAPEST.  
IV. k., Károly-utca, laktanya 4. bolt.

### Első Brünni áruház

## Ticho Bernát, Brünn Krautmarkt Nr. 18,

utánvét mellett küld:

<b>RAJE CREPE</b> tisztá gyapjú, kettős széles 10 mtr 5 frt.—	<b>Házi-vászon</b> 1 vég 30 róf ¼, 4 frt 50 kr. 1 vég 30 róf ½, 5 frt 50 kr.	<b>Rips-Garnitura</b> 2 agy. 1 asztalterítő selyem rujtokkal 4 frt.—	<b>Női-ingek</b> chiffon és vászonnál finom stikó- lással 3 drb. 2 frt 50 kr.
<b>Ujdonságok</b> női-ruhákban dívt-ösök, vagy kockás kettős széles 10 mtr 8 frt.—	<b>King-szövött</b> jobb a vászonnál 1 vég ¼, szé- les, 30 róf 6 frt.	<b>Tunis-Portiérak</b> egy ablak számára complet 2 rősből 3 frt 50 kr.	<b>Női-ingek</b> erős vászonnál hínerezett betéttel 6 drb. 3 frt 25 kr.
<b>PISANO</b> alkalmas szövet házi ruhákra 10 mtr 4 frt.—	<b>Chiffon</b> 1 vég 30 róf 1-½ 5 frt 50 kr. legjobb minőség 6 frt 50 kr.	<b>Egy Jute-Garnitura</b> 2 agy- és 1 asztalterítő rujtal 3 frt 50 kr.	<b>Férfi-ingek</b> saját gyártmányú fehér vagy szines lla 1 frt 80 kr. lla 1 frt 20 kr.
<b>Egyszintű</b> dívtaszövet minden új szímben, kettős széles 10 mtr 5 frt.—	<b>Canevas</b> 1 vég 30 róf lla 4 frt 80 kr. 1 vég 30 róf piros 5 frt 30 kr.	<b>Juta függöny</b> török minta egy compl. lág. 2 30.	<b>Munkás-ingek</b> nurnburgi oxfordból, complet nagy, 3 drb. 2 frt.—
<b>Chevron</b> újfajtu, ösösk szövet, kettős-zé- les 10 mtr 5 frt 50 kr.	<b>Oxford</b> jól mosatik, legjobb minőségű, 1 vég 30 róf 6 frt 50 kr.	<b>Holland szőnyeg-végek</b> 10-12 mtr. hosszú, 1 vég 3 60.	<b>Normal-ing</b> complet, nagy, 1 drb. 1 frt 50 kr.
<b>Három drót</b> jó minőség, 10 mtr 2 frt 80 kr.	<b>Zephir ingekre</b> a legjobb, legújantóbb 1 vég 30 róf 6 frt 50 kr.	<b>Legújabb francia VOILS</b> jól mosatik, szép mustrákban 10 mtr. 3 frt 50 kr.	<b>Normal-nadrág</b> complet, nagy, 1 drb. 1 frt 50 kr.
<b>Fekete-terno</b> szász gyártmány, kettős széles, 10 mtr. 4 frt 50 kr.	<b>Raje Rips</b> minden színben 10 mtr 3-50.	<b>Lenteritők</b> kitűnő házi vászonnál 3 drb. 3 50	<b>Egy nyári kendő</b> ¾, hosszú 1 20
	<b>Boston</b> jól mosatik legjobb mustrákban 10 mtr. 3 frt.—	<b>Len-Java-Törülközők</b> 6 darab 2 frt 10 kr.	<b>Egy lótarakó</b> legjobb minőségű 190 cm. hosszú 130 cm. széles 1 50 (szászgyára flakker fűző 1 drb. 2 frt 50 kr.)

Mustrák ingyen és bérmentve. Képes dívtalpa „BRÜNNER NEUHEUTEN” ingyen és bérmentve.

Rövid használat után már nélkülöz- hetlen fogtiszító-szer.

Uj amerikai  
**A fogak szépsége**  
Glycerin fog-creme  
(szászlag megvizsgálás)

## KALODONT

Sarg F. A. Fia és Társa  
es. kir. udvari szállítók  
Bécsben.  
1 darab ára 35 kr.

Kapható Zomborban: 31-52  
Weidinger S. és Zs. kereskedésében és Gallé Emil gyógyszerárban.

**ASOULAC-1 APÁTSÁG (Francia-Ország)**  
Dom MAQUELONNE, prior  
Főtiszteendő Benedek rendi atyái

## FOGVIZE, FOGPORA és FOGPASTAJA

2 ARANY ÉREM : Brüssel 1880, London 1884  
A legmagasabb kiüntetésűek  
Feltaláltatott 1373 ik éven BOURSAUD PÉTER  
prior által

« A főtiszteendő benedekrendi atyák fogvíz- zének használata, napokint néhany eszeput vízbe véve, megakadályozza és gyógyítja a fogak odvságát melyeknek fehérséget és szilárd-ságát kölcsönöz, a mennyiben a foghúst erőssíti s teljeseen egészségesseé változtatja.

« Szolgáltatást teszünk tehát olvasónknak, midőn őket ezen régi és practico készítmények- nek figyelmeztetik, melyek a legjobb gyógy- szert és a fogfájás ellen egyedül óvszeri kijelölés.

A házmester által 1807 ban  
Veszprégnok **SEGUIN** 106 & 108, rue Croix-de-segny  
BORDEAUX

Kapható minden nagyobb illatszertárban, gyógyszerárban és gyógyf. kereskedésben.

### Vasuti menet-rend érvényes 1889. évi október hó 1-étől.

Budapestről	812. vegyes vonat	802. gyors vonat	814. személy vonat	Eszékéről Budapestre	813. vegyes vonat	801. személy vonat	811. Vegyes vonat	GYORSVONAT. Budapest—Belgrád.	506.	Csatlakozások:
Budapest	Indulás 9.40 este	2.40 dél.	8.00 reg.	Eszék	Indulás 5.12 reg.	4.04 dél.	Budapest	Indulás 2.40 dél.		<p>Szem.-vonat 2.45 dél. Vegy.-vonat 5.45 reg.</p> <p>Baja—Szabadka: Szem.-vonat 10.26 reg. Vegy.-von. 6.50 este. Szabadka—Ujvidek: Szem.-vonat 1.40 dél. Vegy.-vonat 5.24 reg. Ujvidek—Szabadka: Szem.-von. 11.16 dele. Vegy.-von. 7.19 este. Szabadka—Szeged: 5-11 reg. 2.35 dele. 5.10. 6.32. 7.40 este.</p>
Kiskörös	1.59 reg.		11.16 dél.	Dráva-Szarvas	5.27	4.23	Szabadka	6.26 este		
Szabadka	5.34	6.37 este	2.10 dél.	Dálya	5.43	4.43	Ujvidek	8.21		
Tavankut	6.09	7.01	2.50	Erdőd	6.08	5.24	Belgrád	Erkezes 10.05 éjjel		
Bajmok	6.40	7.20	3.19	Gombos	9.15 reg.	7.08	(Közlekedik minden esütörtökön)			
Nemes-Milities	7.25	7.49	4.12	Szonta	9.34	7.21	Belgrád—Budapest	505.		
Zombor	8.05	8.09	5.00	Prigl. Szt.-Iván	9.54	7.34	Belgrád	Indulás 5.30 reg.		
Prigl.-Szt.-Iván	8.36	8.29	5.35	Zombor	10.49 dél.	8.00	Ujvidek	7.43		
Szonta	8.55	8.42	5.57	Nemes-Milities	11.13	8.14	Szabadka	9.46		
Gombos	9.11	8.53	6.16	Bajmok	12.00 dél	8.49	Szabadka	9.46		
Erdőd	10.40 dél.	9.43		Tavankut	12.22	9.04	Budapest	Erkezes 1.25 dél		
Dálya	10.59	9.55		Szabadka	12.55	9.27	(Közlekedik minden szombaton)			
Dráva-Szarvas	11.50	10.27 éjjel		Kiskörös						
Eszék	Erkezes 12.21 dél	10.50		Budapest	Erkezes 7.30 este	1.25 dél	6.40 reg.			